

国际观察

“生活在帝国的阴影下”

一起底美国对“盟友”的那些“关照”

“我确实遇到过外国干涉。大部分时间,这些干涉来自一个友好的同盟国家——美国。我和萨科齐总统被美国国家安全局监听了5年。”今年5月,在法国国民议会一场关于外国干涉问题的听证会上,法国前总理菲永的这番陈述既出人意料又在情理之中。

“盟友体系”是美国维护自身霸权的重要手段,但美国对盟友并不会平等相待,更多的时候把盟友当成可随时支配的侍从。

美国皮尤研究中心今年6月发布的一项民调结果显示,在英国、法国、德国等23国中,认为美国对他国事务进行了大量或相当多干涉的受访者比例中位数高达82%,认为美国不考别国利益的受访者比例中位数则为50%。“任何一个美国的盟友都知道,自己正生活在一个帝国的阴影之下。”英国政治评论人士伊恩·马丁撰文写道,“美国往往只会做符合自身利益的事情。”



2003年6月1日,时任法国总统希拉克(右)与时任美国总统布什在法国埃维昂出席八国集团首脑会议时一个“左顾”,一个“右盼”。在对伊拉克动武问题上,希拉克坚决反对布什绕开联合国的做法。

2013年10月26日,在美国首都华盛顿,一块反监控的大型标语牌竖立在国会大厦前。

监听盟友国家领导人肆无忌惮

长期以来,怀有战略自主雄心的法国经常在一些问题上与美国存在利益矛盾和意见分歧,因此成为华盛顿“重点关照”的对象,频遭美方“捅刀子”“使绊子”。

在今年5月法国国民议会举行的一场关于外国干涉的听证会上,菲永接受议员质询,问题主要围绕他之前在俄罗斯公司任职情况展开,结果这名法国前总理自曝曾遭美国长期监听。

菲永指出,美国监听的不光是法国人,也包括其他盟友。“美国情报机构泄露的文件显示,美国国家安全局还监听(当时的)德国总理默克尔

以及法国所有内阁成员,毫无疑问,也监听其他欧洲国家政要。”美国对盟友的长期监听早已是一个“公开的秘密”。10年前,德国《明镜》周刊曾爆料称,美国在柏林、巴黎、日内瓦等欧洲城市都设有监听站。

后来,“维基揭秘”披露,时任德国总理默克尔、法国总统希拉克、萨科齐、奥朗德等欧洲政要都被美方监听。今年上半年出现在社交媒体上的美军秘密文件显示,华盛顿一直在监听包括韩国和以色列在内的友好国家政要。

美国对监听盟友一事满不在乎。美国中央情报局前局长詹姆斯·伍尔西甚至于2000年发表文章《为什么我们要监视盟友》,侃侃而谈美国监听盟友的“合理性”:

“是的,亲爱的欧洲大陆朋友,我们监视你们是为了遏制你们的行窃行为。”然而,真实情况是什么呢?苦心经营的庞大监听网络让美国得以洞悉盟友内部事务,为自身攫取最大利益。欧洲议会曾就美国间谍机构的“商业间谍活动”发布研究报告,公布了一批美国间谍案例。

长臂管辖祸害盟友

美国对盟友的另一种典型干涉行为就是长臂管辖。“它对我们经济生活的影响,后果是最为严重的。”菲永说,美国通过长臂管辖“干涉欧洲公司的案件,而完全无视国际法规”。

菲永提及2014年美国指控法国巴黎银行行为受美国制裁的国家转移资金,迫使该行支付近90亿美元巨额罚款。“我曾就此案询问法国巴黎银行管理层,为什么非要用美元交易,而不用欧元来规避风险?他们告诉我,如果用欧元交易,我们会遭遇美国的(惩罚)措施,而一家跨国银行无法承受美国如此的敌意。”

金融业人士指出,作为欧洲大国的重要银行,法国巴黎银行如果采用欧元进行大额资金结算,将被视为对美元的霸权地位构成挑战,

因此招致美国的报复性措施。菲永担任法国总理期间曾推动欧元进一步国际化,以抗衡美元霸权。为此,他会见了欧洲多国财政部长。其中,时任德国财政部长沃尔夫冈·朔伊布勒告诉菲永,这个想法很好,但德国不会参与,因为欧洲在防务上要依靠美国。

今年4月在法国国民议会的一个公开听证会上,法国前经济部长蒙特堡谈到自己任内经手的阿尔斯通案,这是美国长臂管辖的一个典型案例。2013年,美国以违反《反海外腐败法》为由逮捕法国阿尔斯通公司高管弗雷德里克·皮耶鲁齐,指控他参与2003年4月在印度尼西亚发生的一起与阿尔斯通有关的腐败案。皮耶鲁齐被判处入狱,而阿尔斯通公司则被处以巨额罚

操弄军售抢盟友订单

美国还把盟友在关键武器装备方面对美方的依赖,作为“拿捏”盟友的筹码。在今年4月的听证会上,蒙特堡提到这样一件事:“2003年,希拉克总统决定在联合国安理会行使法国的否决权,反对西方联军入侵伊拉克。由于美国控制着我们‘戴高乐’号航空母舰……的弹射器(生产),它便单方面宣布(对法国)禁止美国本土制造的具有战略价值的武器零部件。”

“这就是号称法国‘朋友’的外国采取的报复行为。”蒙特堡说,“(法国)政府按联合国的多边主义原则在安理会(对美国)说‘不’,于是我国国防领域便遭到制裁。这是政治、法律、经济方面对我们主权的干涉。”

为了自身利益,美国对盟友“背后捅刀”也毫不留情。澳大利亚2019年2月与法国签订协议,向法国订购12艘常规动力潜艇,合同价值数百亿欧元。2021年9月,美国、英国和澳大利亚建立三边安全伙伴关系,美英两国宣布将帮助澳方建立核潜艇部队。澳方随后宣布中止与法方的潜艇采购协议,转而采购美国核潜艇。

据美国《纽约时报》披露,早在2021年美国就拜登上任之初,澳大利亚就围绕核潜艇合作问题与美方接洽,但美国一直隐瞒此事,“竭尽全力把巴黎蒙在鼓里”。2021年6月,法国总统马克龙与拜登会面,后者对核潜艇问题只字未提。直到9月15日正式宣布建立美英澳三边安全伙伴关系前几个小时,白宫方面才告知巴黎这一消息。法国对此极为愤怒,召回了驻美国和澳大利亚大使。

从非法监听长臂管辖,再到军事禁运和抢夺订单,美国对法国的这些“关照”意味着什么,法国人其实很清楚。法国智库席勒研究所研究员克里斯蒂娜·埃在接受新华社记者采访时表示,美式霸凌从未放过其盟友。美国为维护自身利益利益胁迫盟友和其他国家就范的做法日益公开和粗暴。马克龙称,欧洲必须为战略自主而战。而这就包括了网络、金融、国防等方面的自主权。无法自主、不敢自主的“盟友”,就只能像伊恩·马丁所形容的那样,永远“生活在一个帝国的阴影之下”。

(新华社北京9月3日电)

环球时讯

朝鲜进行模拟战术核攻击训练

据新华社电 据朝中社3日报道,朝鲜2日凌晨进行模拟战术核攻击发射训练,发射了两枚远程战略巡航导弹。训练旨在对美韩近日再次派大批战机进行联合训练发出警告。

报道说,根据朝鲜劳动党中央军事委员会下达的相关军事训练命令,朝鲜人民军西部地区战略巡航导弹运用部队2日凌晨进行了模拟战术核攻击发射训练,在清川江河口向朝鲜西部海域发射了两枚远程战略巡航导弹。导弹飞行7600余秒后,在目标岛屿上空设定高度150米处引爆。

报道指出,此次训练旨在向美韩发出“实质性核危机”警告。朝鲜核武装力量将千方百计加强战斗应对态势。

尼日利亚总统宣布全球范围召回驻外使节

据新华社电 尼日利亚总统博拉·提努布2日宣布一项命令,即日起在全球范围召回尼职业和非职业驻外使节。

据尼日利亚总统府2日发布的公告,这一命令是提努布对尼日利亚驻外大使馆和领事馆现状进行仔细研究后作出的决定。公告还说,考虑到联合国大会将在本月晚些时候召开,尼日利亚在纽约和日内瓦的常驻联合国代表不在此次召回之列。

韩国在野党和市民团体集会抗议日本核污水排海



据新华社电 韩国最大在野党共同民主党等多个在野党与90余个市民团体2日在首都首尔市中心再次举行大规模集会,强烈要求日本政府停止福岛核污水排海行为。

参加集会的数千名韩国民众齐声呼喊“立即停止向海洋倾倒核污水”“禁止进口所有日本水产品”等口号。韩国原子能安全研究所所长韩秉燮在集会上说:“确保原子能安全的首要目标是阻断辐射,不让辐射影响到环境和国民。”

共同民主党党首李在明在集会上呼吁韩国总统尹锡悦对日本的核污水排海行为“理直气壮地站出来说不”。

8月24日,日本政府不顾国际社会强烈批评和反对,启动福岛第一核电站核污水排海。8月26日,包括共同民主党在内的多个在野党和市民团体在首尔举行大规模集会,强烈敦促日本政府撤销福岛核污水排海决定。

激烈冲突



9月2日,在以色列特拉维夫,示威者参加游行活动。据以色列急救组织和警方消息,以色列中部城市特拉维夫2日发生厄立特里亚难民与警方的大规模冲突事件,造成约160人受伤,其中15人伤势严重。

新华社发

拜登视察佛州灾区 州长“避而不见”

据新华社电 美国总统约瑟夫·拜登2日视察佛罗里达州因飓风“伊达利娅”受灾地区,但佛州州长罗恩·德桑蒂斯选择不与他会面。多家媒体报道称,拜登此行充满“政治色彩”。

目前,民主党人拜登已宣布竞选连任总统,且在共和党党内选情仅落后于前任共和党总统唐纳德·特朗普。多家媒体报道,拜登与德桑蒂斯是潜在对手。



拜登视察佛州受灾地区。

围绕佛州灾情,拜登与德桑蒂斯一周以来多次沟通,白宫方面曾说他两人将当面谈。然而,佛州州长办公室9月1日说,德桑蒂斯没有与拜登会面的计划,理由是“仅为安排这样一次会面而进行的安全准备工作会使正在进行的(灾后)恢复工作陷入停顿”。

2日当天,拜登乘飞机对灾区进行了空中视察,并前往受灾严重的莱夫奥克斯市,听取了当地官员和急救人员简报。当媒体记者问他是否对德桑蒂斯没来感到失望时,拜登回答:“不,我不失望。他(没来)可能有其他原因……”

尽管拜登方面极力淡化没与德桑蒂斯见面的影响,但路透社等媒体报道,德桑蒂斯对拜登“避而不见”的决定让白宫措手不及。公开日程显示,拜登视察当天,德桑蒂斯视察了佛州墨西哥湾沿岸的一些小社区。

在路透社看来,随着共和党党内竞选总统候选人日益激烈,对于德桑蒂斯而言,若被拍到站在拜登身边视察灾区的照片,政治上无疑是有风险的。去年10月飓风“伊恩”过后,拜登在佛州视察时与德桑蒂斯的一张照片就曾引起公众注意。照片中,拜登正与当地一对夫妻交谈,而站在拜登身旁的德桑蒂斯则被认为过于局促。

美国联邦紧急事务管理局局长迪恩·克里斯韦尔表示,拜登与德桑蒂斯没有会面不会对灾区重建工作造成任何影响。

Real estate advertisements including '厂房出租', '厂房出售', '门市出租', '写字楼出租', '度假山庄出售', '房屋采摘园出租', '门市出售', '帽儿山度假山庄出售', '暖库、常温库出租', '厂房库出租', '写字楼出租', '库房出租', '独栋写字楼出租', '厂房出租', '香坊区厂房', '办公大楼出售', '标准厂房出租', '养殖场出租', '门市出租', '门市出售', '门市出租'.

全球连线